

Benzín brzy podraží na 31,50 Kč

Martin Procházka

Prudce rostoucí ceny pohonných hmot budeme u čerpacích stanic sledovat i v následujících týdnech. Zatímco ve středu se podle společnosti CCS prodával Natural 95 v průměru za 30,79 Kč a nafta za 29,22 Kč, za dva týdny už může Natural 95 stát 31,50 Kč.

Pandemie koronaviru na čerpacích stanicích skončila a vracíme se k obvyklým cenám

Štěpán Křeček,
BH Securities

„Do konce března bude zdražování pokračovat, benzín i nafta by mohly zdražit ještě nejméně o 50 haléřů na litr. U Naturalu se můžeme dostat k ceně 31,50 Kč. Pak by se zdražování mělo zastavit a ceny pohonných hmot stagnovat,“ řekl Právu analytik společnosti Finlord Boris Tomčíak.

Důvodem je omezení těžby ropy

Podle hlavního ekonomy BH Securities Štěpána Křečka je nevidané tempo, kterým ceny pohonných hmot rostou. „Takové nárůsty, aby každý den zdražovaly o více než 10 haléřů nejsou obvyklé,“ řekl Právu Křeček. Jen od začátku března stoupla cena litru Naturalu 95 o 1,60 Kč, její současná výše je ale přibližně stejná jako ve stejném období roku 2019.



Aktuální ceny pohonných hmot na jedné z čerpacích stanic firmy Tank Ono v Trutnově.

Foto ČTK – David Taneček

„V meziročním srovnání lze říct, že se ceny jak na ropném trhu i u pohonných hmot dostávají na úroveň, které byly obvyklé. Pandemie koronaviru na

čerpacích stanicích skončila a vracíme se k obvyklým cenám,“ uvedl Křeček.

Výrazné zdražování je podle Tomčíaka způsobeno dlou-

hodobou politikou ropného kartelu OPEC a omezováním těžby členů kartelu. „To potvrzuje až do dubna, nárůst těžebních limitů by mohl přijít od kvě-

na,“ prohlásil Tomčíak. Členem kartelu, který chce nejvíce omezovat, je podle něho Saúdská Arábie, která dobrovolně snížila těžbu o milion barelů denně pod kvótu, která na ni připadá. Země uvedla, že by chtěla cenu až k 75 dolarům za barel.

„Ještě začátkem listopadu se severomořská ropa Brent prodávala na konci listopadu za 40 dolarů. Dnes se obchoduje za 67 dolarů za barel,“ prohlásil Křeček.

Ceně pohonných hmot nepomáhá ani to, že se ve světě poměrně výrazně zvedla poptávka po ropě zejména ze strany asijských zemí. „Hlavním trhem tam je Čína, kde se už spotřebovává více než před krizí, ale poptávka roste i v Indii, Indonésii nebo Vietnamu,“ uvedl Tomčíak. Čeká se i rychlejší růst poptávky na vyspělých trzích ve Spojených státech a v Evropě. Globální poptávka po ropě by se tak na předkrizovou úroveň mohla dostat nejpozději počátkem příštího roku.

Navic oslabila koruna vůči dolaru. Zatímco ještě v polovině února stál dolar 21,16 Kč, nyní je to téměř 22 korun. Podle Křečka to vypadá, že v dohledné době koruna vůči dolaru neposílí. „Každému bych doporučil, aby u čerpacích stanic natankoval plnou nádrž, protože příští týden budou řidiči tankovat opět draž,“ uzavřel Křeček.

Trump zchudl o 15 miliard

Majetek amerického podnikatele Donalda Trumpa se za dobu jeho působení v úřadu prezidenta ztenčil o 700 milionů dolarů (15,4 miliardy Kč) na 2,3 miliardy USD (50 miliard Kč). Spočítala to agentura Bloomberg.

Znamená to, že Trump je chudší než předseda české vlády a čtvrtý nejbohatší Čech Andrej Babiš, jehož majetek

časopis Forbes loni na podzim vyčíslil na 74 miliard korun.

Na vývoj Trumpova majetku loni dolehla pandemie a s ní spojená omezení. Trump se totiž výrazně angažuje v realitním sektoru, kterého se uzávěry zavedené ve snaze zastavit šíření nového koronaviru dotkly citelně.

Trumpovy firmy vlastní například kanceláře, hotely

i prázdninové resorty, které však loni musely zůstat část roku zavřené. Výpadek příjmů tak ovlivnil i jejich hodnotu. Vedle toho klesla rovněž hodnota Trumpovy flotily letadel a golfových center.

Renomé značky Trump a vztahy s věřiteli podle Bloombergu také zhoršily nepokoj o lednový útok jeho příznivců na Kapitol. (tov, ČTK)

Liberty Steel má potíže

Společnost Liberty Steel, která patří i ostravské hutě, se ocitla ve svízelné situaci poté, co její největší věřitel, britský Greensill Capital, skončil v insolvenční proceduře.

Britský ministr hospodářství Kwasi Kwarteng pro list The Times připustil, že Londýn zvažuje intervenci, jakou může mít formu, ale neupřesnil.

Podle ekonomy Trinity Bank Lukáše Kovandy bojuje majitel

Liberty Steel, Brit indického původu Sandživ Gupta, o finanční přežití.

Společnost Greensill Capital měla Gupta poskytnout půjčky, jimiž financoval i koupi ostravských hutí. Liberty ostravský podnik koupila před dvěma lety od ArcelorMittalu. Za provozní úvěr v objemu dvě miliardy korun se zaručila česká státní pojišťovna EGAP. (tov)

Personálie

Českou pobočku Huawei vede Tang



Ředitelem české pobočky čínského výrobce informačních a komunikačních technologií Huawei se stal dosavadní šéf péče o zákaznky z řad operátorů James Tang. Generální ředitel pro ČR, Slovensko a Rakousko Willi Song se soustředí na strategický rozvoj v uvedených zemích. Firma to oznámila v tiskové zprávě.

„Česká republika je velmi specifickým trhem, který si zasluhuje, abychom mu věnovali více pozornosti a nešetpili přítomností. V současnosti zde máme již sedm poboček a regionální centrálu v Praze, téměř tři stovky zaměstnanců a více než 80 partnerů,“ uvedl Song.

Tang v pražské pobočce Huawei pracuje čtyři roky, ČR je jeho prvním zahraničním angažmá. (zr)

Osobních aut se letos v Česku vyrábí méně

Výroba osobních aut v České republice za první dva měsíce meziročně klesla o 13,6 procenta na 206 695 vozů. V samotném únoru došlo k meziročnímu poklesu o 15,4 procenta. Výkon automobilek negativně ovlivňovaly výpadky v dodávkách dílů, omezení v přepravě zboží i napjatá situace na trhu práce. Ve čtvrtku to uvedlo Sdružení automobilového průmyslu ČR.

Nošovicový Hyundai v lednu a únoru vyrobil 37 200 aut, což je jen o 0,8 procenta méně než loni. V únoru jeho produkce v meziročním srovnání stoupla o 14 procent. Škoda Auto v českých závodech snížila výrobu o 12,9

procenta na 140 459 automobilů. V kolínské Toyotě vyrobili 29 036 vozů, což představuje meziroční pokles o 28,3 procenta.

Tuzemské automobilky v únoru dodaly na trh 9496 elektrických vozidel. Z nich bylo 6815 plug-in hybridů a 2681 elektromobilů. Tato vozidla tak tvoří 4,6 procenta domácí výroby automobilů.

Zatímco během prvních dvou měsíců loňského roku se ještě pandemie poptávky po automobilech v Evropě ani jejich výroby nedotkla, letos je tomu naopak. Proto dochází v meziročním srovnání k viditelnému poklesu. (bož, Novinky.cz, ČTK)



PŘÍSTÁNÍ JAKO NA BAOBABU. Čínský výrobce autonomních létajících strojů EHang spojil síly s italskou Giancarlo Zema Design Group. Chtějí pro tyto stroje stavět vertiporty. Africkému baobabu se 30 metrů vysoké věže, vybavené mj. restaurací, podobají nejen tvarem. Budou také z ekologických materiálů a samy vygenerují energii k dobití kolmo startujících letounů. (rei)

Foto Profimedia.cz/Giancarlo Zema Design Group/Ehang

Příspěvek na testy dostanou firmy nejdřív v dubnu

Tomáš Volf

Firmy, které povinně testují, dostanou příspěvek od státu ve výši 60 korun na každý ze čtyř testů měsíčně na zaměstnance nejdříve příští měsíc. Pojišťovny na dotaz Práva zatím konkrétní termín výplaty nedokázaly uvést. Část podnikatelů se mylně domnívá, že si částku za testy mohou odečíst z odvodů zdravotního pojištění za měsíc března. Tak to ale není.

„Původní myšlenka, že by si firmy o náklady za testy snížily odvod na zdravotní pojištění zanikla, a ministerstvo zdravotnictví navrhuje, že to uhradí zpětně z fondu prevence,“ řekla

Právu ředitelka Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR Eva Svobodová.

„Jediný problém, na kterém to teď visí, je software a jednotný formulář pro všech sedm zdravotních pojišťoven,“ dodala. Podle Svobodové by se to mělo vyřešit do konce března.

„Všechny zdravotní pojišťovny nyní společně připravují mechanismus postupu pro vykazování a úhrady antigenních testů prostřednictvím fondů prevence. Cílem je, aby systém měl shodná pravidla, byl přehledný a uživatelsky nekomplikovaný. Jakmile bude připraven, pochopitelně jej veřejnosti představíme,“ po-

tvrdil Právu mluvčí Všeobecné zdravotní pojišťovny Milan Řepka.

Ministerstvo zdravotnictví začátkem týdne oznámilo, že má připravenou novelu zákona, která do budoucna bude řešit změnu plnění rozpočtu ve fondech prevence jednotlivých zdravotních pojišťoven, čímž by se mělo docílit zajištění dostatek finančních prostředků v těchto fondech.

„Jakmile dojde k dohodě o podmínkách, a především ke schválení těchto podmínek všemi správními radami zdravotních pojišťoven, jsou pojišťovny připraveny začít bezodkladně na tento doplňkový pi-

líř testování ve firmách ze svých fondů prevence přispívat,“ uvedla Hana Kadečková, mluvčí Zdravotní pojišťovny ministerstva vnitra.

Svazy volají po vyšší platbě

Podle informací Práva by již dubnová výplata testů vykázaných za březen mohla proběhnout, i kdyby ještě nebyla schválená potřebná legislativní změna. Na první výplatu je totiž ve fondech prevence dostatek prostředků již nyní, pro další měsíce je bude ale třeba posílit.

Svaz průmyslu včera požádal vládu, aby zvýšila příspěvek na

test ze slíbených 60 na 90 Kč. Zároveň by měla firmám umožnit, aby ho mohly čerpat až na osm testů měsíčně místo dosavadních čtyř testů na zaměstnance nebo živnostníka. Povinné by přitom zůstaly čtyři testy za měsíc.

Zvýšení úhrady na alespoň 100 Kč žádá i Hospodářská komora ČR. Výši úhrady by podle ní měl stát průběžně upravovat podle cen na trhu.

Ministr průmyslu a obchodu Karel Havlíček (za ANO) již dříve uvedl, že vzhledem k většímu množství dovážených testů by jejich cena měla klesnout. Podle HK je aktuálně průměrná cena testu okolo 140 korun.

Kurzy ČNB od 18. 3.

Země	Množství	Kód	Kurz
Austrálie	1	AUD	17,061
Čína	1	CNY	3,376
Dánsko	1	DKK	3,519
EMU	1	EUR	26,170
Chorvatsko	1	HRK	3,455
Japonsko	100	JPY	20,119
Kanada	1	CAD	17,648
Maďarsko	100	HUF	7,105
Polsko	1	PLN	5,657
Rusko	100	RUB	29,697
Švýcarsko	1	CHF	23,637
Turecko	1	TRY	2,983
USA	1	USD	21,969
V. Británie	1	GBP	30,577

KOUPĚ

- ◆ Staré rádio, porcelán, hodiny, knihy, šicí stroj, nábytek aj. T. 775 290 390. RSC2100036
- ◆ Koupím staré vzduchovky, dýky, bodáky aj. Tel. 724047000. RSC2100177
- ◆ Výkup harmonik, heligonek a jiné. Tel. 724047000. RSC2100179

AUTO – MOTO

- Koupím AUTO-MOTO + DÍLY Škoda, OCTAVIA, Tatra, Wartburg, JAWA, ČZ, Velorex, PAV. Do 1970. T. 775 262 334. RSC2100146
- Koupím moped, Pionýr, Simson. Tel. 724047000. RSC2100175